

*сила Твоя въ немощи совершается* (2 Кор. 12, 9) А безъ Тебя, о Бога, Помощника и Спасителя нашего, мы, по Твоему Божественному Слову, *не можемъ творити ничесожед* (Іоан. 15, 5.)

## СОВРЕМЕННЫЯ ЗАМѢТКИ.

**Заботливость духовенства о возможно-лучшемъ выполненіи чтенія и пѣнія при церковномъ Богослуженіи.**

Съ самыхъ древнихъ временъ христіанства чтеніе и пѣніе составляли основу нашего Богослуженія и были предметомъ особой заботливости пастырей Церкви. Не будемъ скрывать, что въ нашихъ церквахъ, особенно сельскихъ, чтеніе и пѣніе находились, до послѣдняго времени, далеко не въ удовлетворительномъ состояніи. Почему современное духовенство обратило на этотъ предметъ свое заботливое вниманіе и старается, на будущее время, предотвратить недостатки своихъ предшественниковъ. Въ подтвержденіе нашихъ мыслей мы приведемъ слѣдующіе факты:

І.) Архіепископъ Казанскій, Антоній, замѣтивъ при обзорѣ епархіи, что во многихъ церквахъ очень не удовлетворительно выполняется церковное пѣніе, отъ чего самое Богослуженіе теряетъ весьма много своего достоинства и теряется охота и усердіе къ постоянному посѣщенію онаго, циркулярно предписалъ по всей епархіи, чтобы Настоятели церквей, самымъ тщательнымъ образомъ заботились о возможно-лучшемъ выполненіи причтами церковнаго пѣнія, именно, чтобы пѣвцы: а) вездѣ умѣли пѣть на гласы твердо и самымъ правильнымъ образомъ, безъ искаженія напѣвовъ; б) — литургію пѣли придворнымъ

напѣвомъ, но, не ограничиваясь положеннымъ тамъ единственнымъ напѣвомъ „Херувимской пѣсни“ „Милость мира“, „Достойно есть“, „Причастное“, усвоили себѣ хорошо и употребляли другіе старинные церковные напѣвы: в) „Богородичны воскресные или Догматики“, и праздничные „Залостойники“, непременно выполняли не просто на гласы, а по нотному обиходу, твердо и правильно; г) Стихиры на „Господи воззвахъ“, „на Стихонѣ“ и пр. — не все читали, а по крайней мѣрѣ большую часть, пѣли, дабы Богослуженіе, совершаемое почти почти чрезъ одно чтеніе, не дѣлалось для молящихся утомительнымъ и скучнымъ; д) Настоятелямъ церквей вмѣняется въ *непремѣнную* обязанность, каждый разъ, предъ всякимъ воскреснымъ и праздничнымъ днемъ, собирать весь свой причтъ, для предварительнаго приготовленія къ предстоящей службѣ, при чемъ тщательно просматривать церковный Уставъ, дабы, при отправленіи церковной службы, не происходило ни какихъ ошибокъ какъ со стороны священнослужителей, такъ и причетниковъ, а за тѣмъ клирошане должны хорошо спѣться во всемъ томъ, что слѣдуетъ пѣть на предстоящей службѣ. е) Гдѣ есть въ селахъ церковныя школы, тамъ должно призывать, на подобныя спѣвьи, непременно учениковъ особенно смысленныхъ и способныхъ къ чтенію и пѣнію на клиросѣ, и вообще грамотныхъ прихожанъ.... Это совершенно дѣлается необходимымъ въ настоящее время, когда, по новымъ положеніямъ о составѣ церковныхъ причтовъ, должно остаться по одному лишь псаломщику, которому выполнять церковное чтеніе и пѣніе на клиросѣ, хотя сколько-нибудь удовлетворительно, безъ пособія и участія со стороны грамотныхъ прихожанъ, не будетъ ни какой возможности... (Нижегород. Епарх. Вѣдом.

1869 г. № 22.)

II.) Тотъ же Казанскій Архіепископъ учредилъ Комисію (изъ ключаря каѳедральнаго собора, регента архіерейскаго хора, соборнаго священника и экзаменатора,) которой поручилъ произвести тщательное испытаніе всѣмъ діаконамъ и причетникамъ приходскихъ церквей въ церковномъ Уставѣ, чтеніи, и пѣніи какъ простымъ, такъ и нотномъ, въ какой мѣрѣ они всѣ способны болѣе или менѣе къ сему дѣлу и въ какой степени совершенства знаютъ и могутъ выполнять оное; при семъ объявлено, что только способные по голосу и умѣнью читать и пѣть и достойнѣйшіе по повѣденію, оставлены будутъ въ питаніи, а прочіе будутъ исключены..... (\*) (Хар. Еп. Вѣд. 1866 г. № 21.)

III.) Епархіальное Начальство Таврической епархіи, желая имѣть псаломщиковъ, сколько нибудь образованныхъ примѣнительно къ новымъ требованіямъ, учредило особую *причетническую школу* (1 сентября) при Симферопольскомъ Каѳедральномъ Соборѣ и объявило, что для занятія должности псаломщика, проситель долженъ имѣть свидѣтельство отъ школы. Предметы обученія: правильное и вразумительное чтеніе по славянски; церковное пѣніе (нотное и простое) по гласамъ и нѣкоторыхъ пѣсней по особымъ напѣвамъ; церковный Уставъ, съ практическимъ изъясненіемъ его по богослужебнымъ книгамъ;

(\*) Въ январской книжкѣ Христиан. Чит. за 1868 г. помѣщена статья: „несвѣтлыя стороны нашей церковной жизни“, гдѣ говорится о небрежномъ, безпоянтомъ, монотонномъ чтеніи дячками, въ церкви, *шестопсалмия* и *кавизмъ*. Эта статья была читана на сѣздѣ духовенства Свіяжскаго уѣзда; по поводу ея, духовенство постановило: внушать причетникамъ и требовать отъ нихъ непременно, чтобы они читали въ церквахъ внятно, съ понятіемъ и благоговѣніемъ. (См. Каз. Еп. и в. за 1869 г.; журналы сѣзда—21 февраля.)

Священная Исторія и кратвія свѣдѣнія о праздникахъ; по Катихизису-краткое и простое разъясненіе главныхъ догматовъ вѣры;—первая часть ариметики, чистописание; правильное, при четкомъ письмѣ, составленіе церковныхъ актовъ и документовъ. Въ эту школу приглашаются, для дополнительнаго обученія, и причетники, состоящіе на мѣстахъ — съ тѣмъ, что въ теченіе полугода состоя въ школѣ, причетникъ получаетъ вполнѣ свое приходское содержаніе; если же онъ долженъ продолжать ученіе, то — во второе полугодіе получаетъ половину своей части, а не оказавшій успѣха, по прошествіи года лишается мѣста (Прав. Обзор. 1869 г. ноябрь.)

### **Проектъ о преобразованіи Харьковскаго духовнаго училища въ классическую прогимназію.**

Харьковскій окружной училищный съѣздъ, бывшій въ половинѣ октября 1869 года, на одномъ изъ своихъ засѣданій, слушалъ письменное заявленіе Священника Іоанна Щепинскаго о преобразованіи Харьковскаго духовнаго училища въ классическую прогимназію, по слѣдующимъ причинамъ: а) ученики, окончивая курсъ въ настоящемъ училищѣ, за не преподаваніемъ въ ономъ нѣкоторыхъ предметовъ, не могутъ поступать ни въ какое другое учебное заведеніе, кромѣ духовной семинаріи, куда, по положенному штату, не всѣ попадаютъ; б) до настоящаго (т. е. 1869) года ученики, какъ окончившіе, курсъ въ духовныхъ училищахъ, такъ и не окончившіе имѣли возможность занять причетническія мѣста; нынѣ же они совершенно лишены этого; в) никто изъ другихъ сословій, при настоящемъ положеніи духовныхъ училищъ, не отдаетъ въ оныя своихъ дѣтей; отъ этого и вся тяжесть, по содержанію сихъ училищъ, лежитъ на священно-служителяхъ, число дѣтей которыхъ, вслѣдствіе на-

стоящаго преобразованія въ духовенствѣ, неминуемо должно уменьшиться, такъ какъ причетники (нынѣ, большею частію, люди семейные и даже много — семейные), будутъ замѣнены воспитанниками, окончившими курсъ въ семинаріи и притомъ, вмѣсто четырехъ и двухъ, какъ доселѣ было, будетъ только по одному псаломщику при каждой церкви; а слѣдовательно и содержаніе училища, въ настоящемъ его видѣ, будетъ еще тяжелѣе для духовенства. Съ преобразованіемъ же училища въ прогимназію, будутъ поступать въ него, какъ навѣрное можно полагать, дѣти всѣхъ сословій и платою своею за слушаніе уроковъ, усилить средства къ содержанію онаго. Ибо положительно извѣстно, что трехъ гимназій, существующихъ въ г. Харьковѣ, весьма недостаточно. Съ этимъ заявленіемъ единодушно согласилось все духовенство, бывшее на сѣздѣ. (Харьков. Еп. Вѣдом. 1869 г. № 21).

*Публичныя лекціи въ церкви.* Изъ Одессы сообщаютъ, что Священникъ села Приютъ, Григорій Туровскій, получилъ разрѣшеніе на чтеніе *публичныхъ лекцій*, въ церкви, о предметахъ Священной Исторіи, по окончаніи вечера (Совр. Лист. 1869 г. № 97).

*Изданіе сочиненій Преосвященнаго Иннокентія Архіепископа Херсонскаго.* Сочиненія Иннокентія — этого „Русскаго Златоуста“, приобрѣтшаго громкую извѣстность въ нашемъ обществѣ, въ послѣднее время сдѣлались библіографическою рѣдкостью; нужда въ новомъ изданіи ихъ, чувствовалась не только въ духовномъ, но и въ свѣтскомъ обществѣ. Желая удовлетворить такой настоятельной потребности, извѣстный книгопродавецъ Вольфъ предпринялъ изданіе полнаго собранія сочиненій Преосвященнаго Иннокентія. Онъ приобрѣлъ право изданія отъ г. Палаузова и поручилъ приготовленіе изданія Архимандриту

Ефрему, Цензору духовно-цензурнаго Комитета, въ С.-Петербургѣ. Изданіе, снабженное біографіею Пресв. Иннокентія, будетъ посвящено Августѣйшему Имени Государыни Императрицы, уже изъявившей на то свое согласіе. По извѣстію Петербургскихъ газетъ, изданіе предполагается двойное: одно полное, печатаемое эльзевирскимъ шрифтомъ, цѣною въ 28 рубл.; другое стереотипное, будетъ состоять изъ однихъ избранныхъ сочиненій, въ 6 томахъ, и стоитъ 6 рубл. (Прав. Обзор. 1869 г. ноябрь) Кроме этого, имѣющаго быть изданія въ настоящемъ году, въ прошломъ году, въ первый разъ, напечатаны нѣкоторыя сочиненія Иннокентія, помѣщенные въ „Сборникѣ изъ лекцій бывшихъ профессоровъ Кіевской Академіи.“ Въ этомъ „Сборникѣ,“ изданномъ по поводу бывшаго юбилея Кіевской Академіи, помѣщены Академическія лекціи Пр. Иннокентія, по догматическому и нравственному Богословію, въ слѣдующихъ трактатахъ: 1) о религіи, 2) о послѣднихъ судьбахъ міра и человѣка, 3) введеніе въ нравственное Богословіе, съ ученіемъ о поврежденномъ и возрожденномъ состояніи человѣка. (См. Сборникъ изъ лекц. проф. Акад. 1869 г., Кіевъ, стр. 1 — 363). (\*)

*Разныя статистическія свѣдѣнія* По послѣднимъ исчисленіямъ, *народонаселеніе* всего земнаго шара, простирается до 1,335,000,000 человѣкъ. Изъ нихъ: Индо-Европейскаго (арійскаго) племени до 390,000,000, Монгольскаго — 558,000,000, Малайскаго — 200,000,000, Эіопскаго — 190,000,000, Американскаго (быстро исчезающа-

(\*) Въ „Сборникѣ,“ кромѣ сочиненій Иннокентія, помѣщены еще Академическія лекціи И. М. Скворцова, П. С. Авсенева (Архм. Теофана) и Я. К. Амфитеатрова. Цѣна „Сборнику,“ заключающему въ себѣ болѣе 700 стр., 3 р. 50 к. съ пересылкою.

го со времени за селенія Америки Европейцами) — около 2 милліоновъ. Разныхъ языковъ насчитываютъ до 3,664; *Исповѣданій* (религій) — 1,000.

*Смертность*: ежегодно умираетъ 33,900,000; въ 1 день — 91,954, въ каждую минуту — 60 человѣкъ, въ каждую секунду — 1 человѣкъ. Среднимъ числомъ, на долю каждаго человѣка, приходится всего 33 года жизни. Изъ 1000 человѣкъ, только одинъ достигаетъ 100 — лѣтняго возраста, 2 человѣка — 80 лѣтняго, 10 человѣкъ — 65 лѣтняго.

*Христіанъ* — всего около 335,000,000. Изъ нихъ Римско-католиковъ — 170,000,000, Православныхъ — 82,000,000, Протестантовъ и проч. до 80,000,000, Евреевъ — 5,000,000, магометанъ — до 150 милліоновъ. Прочіе — язычники. Частіе, въ *Россіи* Православныхъ — 51,076,842, раскольниковъ — 11,800,496, Армяно-григоріанъ — 34,683, Римско-католиковъ — 5,836,912; Протестантовъ — 2,970,000, Евреевъ и Караимовъ — 2,538,722, Магометанъ — 2,088,520 извѣстныхъ идолопоклонниковъ — 200,458 (\*) (Крестный Календ. на 1870 г.),

*Миссіонерство*. Всѣхъ миссіонеровъ, по словамъ г. Калькара, считается теперь до 2,000; миссіонерскихъ постовъ — до 3,000, — туземныхъ проповѣдниковъ и учителей до 15,000; а всѣхъ обращенныхъ въ Христіанство (въ современномъ состояніи миссіи), до 1 милліона. „Грустное и вмѣстѣ радостное чувство вызываетъ въ насъ эта послѣдняя цифра,“ говоритъ Калькаръ — „грустное; ибо что значить 1 милліонъ противъ 5700 другихъ милліоновъ нашихъ братьевъ, которые еще и до сихъ поръ блуждаютъ во тьмѣ ислама и язычества? — Радостное;

(\*) Въ исчисленіи вѣроисповѣданій, находящихся въ Россіи, не принята во вниманіе Сибирь, за недостаткомъ свѣдѣній.

ибо есть теперь, по крайней мѣрѣ, хоть 1 миллионъ душъ, которыя, съ теплою благодарностію, относятся къ намъ, и которыя, подобно намъ, живутъ теперь во свѣтѣ Евангелія Христова, съ надеждою на спасеніе.... (Донск. Епар. Вѣд. 1869 г. № 44.)

Г. Петровскъ (Саратовской губ.), носитъ свое названіе отъ имени Петра Великаго. Посѣщая многіе города и обозрѣвая мѣстность своей обширной Имперіи, этотъ Великій Императоръ, на пути своемъ изъ Царьцына въ Москву, ошастливилъ своимъ посѣщеніемъ и здѣшнюю мѣстность. Обширная равнина, окруженная съ трехъ сторонъ изгибисто—текущею, по лугамъ, рѣкою Медвѣдцей, и защищенною, съ сѣверной стороны, горою, опытному взору великаго Основателя городовъ, представила полную возможность и совершенныя удобства къ существованію здѣсь города. Посему, при немъ же заложена была, на указанномъ имъ самомъ мѣстѣ, Соборная церковь во имя Св. Апостоловъ Петра и Павла, въ основаніи которой, какъ говоритъ народное преданіе, Петръ В. собственноручно положилъ первый камень. Въ то же время была устроена легкая крѣпость, съ двумя башнями, для защиты города отъ хищныхъ набѣговъ Калмыковъ и Киргизовъ, кочевавшихъ тогда въ обширныхъ степяхъ Саратовскихъ.

На память своего пребыванія, Петръ В. оставилъ городу семь знаменъ. Знамена эти такого вида:—дерева простыя, не окрашенныя, не изящно округленныя, въ руку толщины, въ длину  $4\frac{1}{2}$  аршина; полотно каждаго знамени, составлено изъ разноцвѣтныхъ штукъ льняной, довольно толстой, матеріи бѣлаго, голубаго, а на иныхъ — краснаго и кофейнаго цвѣтовъ; на четырехъ углахъ, съ

обѣихъ сторонъ полотна, нашиты холстовыя звѣздочки, отъ времени потерявшія свой цвѣтъ;—въ срединѣ полотна, каждое знамя, имѣеть осмиконечный крестъ; но теперь только на одномъ остался такой крестъ, изъ бѣлой холстовой матеріи.

Вмѣстѣ съ знаменами, оставлены два воинскихъ оружія того времени,—одно называемое Алебарда; на трехъ съ половиною аршинной деревянной, окрашенной рукояти, насаженъ родъ длиннаго ножа, заостреннаго съ обѣихъ сторонъ; въ основаніи его, съ одной стороны, —желѣзный острый рогъ, съ другой—острый, желѣзный же полуциркуль. Другое, называемое Бердышъ, —родъ большаго топора, изъ простаго желѣза, на двухъ-аршинной, вязаваго дерева, рукояти. На всѣ эти памятники древности не имѣется никакого письменнаго акта, кромѣ церковной записи, довольно давняго времени; въ этой записи, послѣ описанія означенныхъ предметовъ, говорится, что: „въ семь Соборѣ, касательно поступленіи въ оный таковыхъ вещей, никакихъ документовъ и удостовѣреній письменныхъ не имѣется, а только, по преданіямъ, потомственные жители удостовѣряють, что сіи вещи точно, современіи Петра Великаго, сохраняются.“

Петръ В. не забылъ своего новосозданнаго города и по прибытіи своемъ въ столицу. Въ новостроющуюся Петровскую Соборную церковь Онъ, изъ царскихъ своихъ сокровищъ, прислалъ: а.) св. Евангеліе, средней величины, въ мѣдномъ окладѣ, съ вылитыми изъ серебра по угламъ верхней доски, Евангелистами, а въ срединѣ съ изображеніемъ Христа Спасителя, и съ слѣдующею подписью по листамъ: „Царя и Великаго Князя Петра Алексѣевича великаго и малыя и бѣлыя Россіи Самодержца, дана сія книга Св. Евангеліе изъ казны великаго Государя, При-

казу Казанскаго дворца, въ новостроенный городъ Петровской, въ Соборную церковь Святыхъ Верховныхъ Апостоловъ Петра и Павла“—б.) стихарь, который значится въ древней церковной описи; но, въ сожалѣнію всесокрушающая рука времени, его совершенно уничтожила. Вмѣстѣ съ этимъ, по указу Петра 1-го, прислано было, изъ Приказа Казанскаго дворца, распоряженіе объ наръзкѣ земли къ Петровской Соборной церкви, въ размѣрѣ пожалованной Собору г. Пензы. Неизвѣстно, сколько тогда было и теперь есть, жалованной земли при Пензенскомъ Соборѣ, только, вслѣдствіе этого распоряженія, при Петровской Петропавловской Соборной церкви, съ того времени и доселѣ, имѣется 333 десятины, пахатной и сѣнокосной земли.

Основанный Петромъ Великимъ, г. Петровскъ, въ настоящее время имѣетъ десятитысячное населеніе; Соборная Петропавловская церковь служитъ украшеніемъ города; въ ней доселѣ благоговѣнно хранятся означенные предметы древности;—св. Евангеліе на престолѣ придѣльнаго алтаря, а знамена и оружіе—въ прилично устроенныхъ шкафахъ. Эти памятники Великаго Основателя г. Петровска и доселѣ обращаютъ на себя вниманіе многихъ любителей древности.

Соборной Петропавловской церкви Священникъ,  
Геннадій Дроздовъ.

Г. Петровскъ, 1870  
года, января 2 дня.